

La Opinión

Este periódico, que es el más que publica al mediodía, es el que conviene al anunciante.
No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457 - Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalen, 21

10 CENTIMOS

Año III.—Núm. 501

Madrid, 22 de agosto de 1925

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



La reforma de la calle de Balmes.—Una reunión accidentada.—La asamblea de los Sindicatos libres.—Varias noticias.

BARCELONA 21.—En las Casas Consistoriales se reunieron los propietarios interesados en la mejora de la calle de Balmes, con objeto de nombrar una Junta que, en unión de los representantes del Ayuntamiento, entienda en todas las incidencias que motive este asunto. Asistieron 325 vecinos.

El alcalde ordenó al secretario que diese lectura a los artículos correspondientes del Estatuto municipal, y como la lectura se hiciese en voz baja, provocó una violenta protesta de los reunidos.

Seguidamente el señor Mas Yebra requirió al alcalde para que explicara las palabras que en tono despectivo pronunció ayer ante los periodistas, con referencia a los propietarios de la calle de Balmes.

El alcalde contestó que su misión única en aquel momento era procurar que se cumpliera el Estatuto y aprovechar el tiempo, por lo que no quería entretenerse en discusiones.

Nombrada la Junta, uno de sus componentes pidió la palabra, y como le fuera denegada se produjo un incidente entre el alcalde y el comisionado.

El público intervino con gritos y siseos. El alcalde, en vista de ello, abandonó el salón, cediendo su puesto en la presidencia al señor Mas Yebra, y desde este momento la Junta continuó en medio del orden mas completo.

La Junta provincial de Abastos ha facilitado a la Prensa una nota diciendo que, después de estar en posesión de los elementos de juicio necesarios para conocer los precios de venta, en vivo, del ganado vacuno y lanar, la Junta ha acordado suprimir la tasa que venía rigiendo para la venta de la carne de ternera y carnero, haciendo notar que esta medida es complemento de la adoptada recientemente respecto a la carne de buey, y responde al plan establecido para asegurar el abastecimiento de la ciudad.

Advierte que el nuevo régimen de venta estará condicionado por la rigurosa fiscalización que la Junta piensa ejercer, para impedir toda clase de abusos, y a tal objeto se dictarán unas tablas de precios comparativos entre el ganado vivo y en canal y la carne ya dispuesta para la venta al público.

En el paseo de Gracia, y a causa de excesiva velocidad, chocaron un automóvil en pruebas y otro de la Cruz Roja, sufriendo ambos vehículos desperfectos importantes. Del choque resultaron tres heridos, uno con graves lesiones en la cabeza y los otros dos con contusiones de pronóstico reservado. El primero se llama Andrés Oltra Andrés, y después de asistido convenientemente pasó al hospital.

El capitán general ha marchado a Castellví, donde se celebra la fiesta mayor. El general Barrera asistió ayer mañana a la bendición y entrega de la bandera a los somatenes de aquel pueblo, cuyo acto se verificó en la plaza de Alfonso Sala.

En la calle de Puerta Nueva ha habido gran alarma entre los vecinos, porque al ponerse en contacto los cables del alumbrado con los del servicio del tranvía se produjeron grandes chispas, que impedían el tránsito de los peatones. Al lugar del suceso acudieron los bomberos, y no ocurrieron desgracias personales.

Los Sindicatos libres han ultimado el programa de las cuestiones que han de ser discutidas en la Asamblea próxima a celebrarse.

A su regreso del Congreso Internacional Socialista de Marsella, el ex diputado señor Saborit emprenderá una extensa campaña de propaganda por toda Cataluña, recorriendo muchos de sus pueblos.

A bastante distancia del puerto pasó, sin detenerse, el buque francés «Marechal Lyautey», a cuyo bordo marcha el general Peñain.

La Audiencia ha pedido la extradición por vía diplomática de Ramón Recaséns, detenido en Burdeos por la Policía francesa, y el cual está acusado de haber intervenido, en compañía de otros varios, en el robo cometido en Pueblo Nuevo en septiembre de 1922. En este suceso resultaron dos muertos y varios heridos.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Semb, redactor-jefe; José Silva y Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrotero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osmá, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Enrique de Prada Notario, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

DEL AYUNTAMIENTO

El oso del escudo de la villa de Madrid

Ayer nos presentó el alcalde al senador de la Habana don Lorenzo Fernández Hermo, el cual tuvo frases muy cariñosas para la Prensa madrileña.

Le acompañaba el encargado de las Negociaciones de Cuba en España, señor Pichardo.

El señor Hermo ha venido a dar las gracias al Ayuntamiento por haber dado el nombre de Isla de Cuba a uno de los mejores paseos de nuestro hermoso Parque del Retiro.

El señor Hermo, que es entendidísimo en pintura, quedó admirado de un cuadro de Goya que existe en el despacho oficial, en el que se representa a España, y en un lado figura el Dos de Mayo y en otro el escudo de Madrid, con el oso y el madroño.

Nosotros también contemplamos dicha joya y también el sillón que está debajo del cuadro, y si no lanzamos un grito de asombro, capaz de haberse oído en lo que fueron nuestras Antillas, fué por no alarmar al ilustre y simpático huésped.

¿Causa de mi asombro? Pues que en el mencionado cuadro del inmortal pintor, el oso está a la izquierda del madroño, y en el respaldo del sillón presidencial se halla a la derecha; no es que esperemos se abaraten las subsistencias y se construyan edificios con viviendas económicas porque pinten al oso en uno u otro lado del madroño; pero como madrileños, y de los castizos, nos disgusta el ver que ni aun en eso están de acuerdo en la Casa de la Villa.

Ahora sólo nos falta que en sesión pública se explique cuál es el lugar que debe ocupar el referido oso, detalle único que nos falta satisfacer a los madrileños para ser tan felices que nos creamos estar viviendo en la soñada ciudad de Jaén.

En el despacho del alcalde se ha reunido la Junta de Abastos para tratar del problema de la carne.

Sería curioso saber el número que hace esa reunión, y no decimos el resultado de cada una, porque somos enemigos de amargar la existencia a nuestros lectores.

Lo que sí podemos afirmar, leyendo el «Boletín de Cotizaciones del Matadero y Mercado de Ganados», es que en Madrid somos los más afortunados en cantidad, calidad y precio de las carnes, y conste que lo decimos por la referencia que da el «Boletín de Cotizaciones del Matadero y Mercado de Ganados».

Les extrañará que repitamos el nombre del Boletín; pues lo hacemos porque nos gusta estar en paz con las gentes, y en pleno Ayuntamiento se lamentaban los que andan en esas cosas del Matadero de que solamente dos periódicos se hubieran ocupado de la aparición del citado Boletín, y no queremos ser menos.

¡Ah!, y se publica los martes y los viernes.

El Chico de la Villa.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

DE AMERICA DE FRANCIA

Las noticias tendenciosas en Méjico.— Los fondos de la conversión en Chile.— La cuestión de Tacna y Arica.

MEJICO 21.—El subsecretario de Relaciones exteriores ha dicho que el Gobierno no está dispuesto a tolerar que ningún elemento extranjero trate en territorio mejicano de alterar la tranquilidad con noticias tendenciosas.

En los Círculos políticos se cree que esas declaraciones envuelven una amenaza de expulsión contra los corresponsales de los periódicos norteamericanos, que se distinguen por sus campañas antimejicanas.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 21.—El ministro de Hacienda ha hecho declaraciones desmintiendo que exista el propósito por parte del Gobierno de enviar a Londres los fondos de conversión.—Agencia Americana.

PARIS 21.—El embajador del Brasil, señor Souza Dantas, ofreció ayer un almuerzo en honor del eminente diputado federal por el Estado de Santa Catharina, señor Celso Bayma, quien, en calidad de presidente de la Delegación de la Cámara de los Diputados, representó al Brasil en la última Conferencia Internacional Parlamentaria del Comercio.

Entre los numerosos invitados se encontraban M. Herriot, M. Barthou de Monzie y casi toda la colonia brasileña.

El acto resultó brillantísimo, reinando la mayor cordialidad entre los comensales, que lo eran en gran número.

El señor Celso Bayma embarcará para Río Janeiro el 22 del corriente, a bordo del «Massilia».—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 21.—La Comisión del plebiscito creada por el Presidente Coolidge para arreglar la cuestión de la distribución del territorio de Tacna y Arica, no tomará decisión ninguna respecto a la neutralización del distrito hasta que los técnicos que acompañan al general Pershing hayan presentado su informe.

La Comisión se ocupa actualmente de fijar la fecha en que podrá celebrarse el plebiscito.—Agencia Americana.

NUEVA YORK 21.—Los círculos financieros y diplomáticos tratan estos días de la cuestión de las deudas a los Estados Unidos.

El cálculo de lo que asciende la deuda francesa es motivo de grandes discusiones.

La primera rama de lo que se llama deuda política francesa, la deuda comercial, comprende los empréstitos contraídos por los establecimientos financieros particulares americanos; se eleva, en primero de enero de 1925 (comprendiendo en el cálculo el interés compuesto del 3 por 100), a 3.729.883.210 dólares.

Si se añade a esta cifra la suma correspondiente a la compra, después del armisticio, de los «stocks» americanos, se llega a la fabulosa suma de dólares 4.137.224.354, lo que, en cifras redondas, da un total de 92 mil millones de francos.

Entre gente del hampa

A primera hora de anteanoche ocurrió un sangriento suceso en el Campillo del Mundo Nuevo, del que resultó gravemente herido un hombre.

Antonio Luque Ramos, de veintinueve años, vendedor de profesión y con domicilio en la calle del Peñón, 7, y Pedro López Luna, de veintiséis, y habitante en la calle de Embajadores, 62, riñeron por cuestiones de faldas, resultando herido de un disparo de arma de fuego Antonio, que le produjo su contrincante Pedro.

El herido fué conducido a la Policlínica de urgencia del Sur, sita en la Ronda de Segovia, en donde los médicos le apreciaron una herida de arma de fuego en el séptimo espacio intercostal y el pulmón, con gran hemorragia interna y externa, y sin orificio de salida, siendo su estado de suma gravedad.

Con grandes precauciones el herido fué trasladado al Hospital Provincial, en donde se presentó el juez de guardia, y declaró que la herida que padece se la había inferido Pedro López por cuestión de mujeres.

Estos dos sujetos están fichados como gente del hampa.

El agresor, después de cometido el delito, huyó, sin que hasta la fecha haya sido capturado.

La Policía practica gestiones para su detención.

Murió la señora de Ribot.

PARIS 21.—Ha fallecido la señora Alejandra Ribot, viuda del antiguo presidente del Consejo.

En Francia tampoco toleran los dialectos

PARIS 21.—Varios grupos regionalistas han requerido de nuevo al ministro de Instrucción pública para que se autorice a los maestros de instrucción a utilizar los idiomas locales (vasco, bretón, gascón, languedoc, etc.), para la enseñanza del francés en las escuelas primarias.

M. De Monzie, con este motivo, ha dirigido a los rectores una larga circular, en la cual, después de estudiar la cuestión en su aspecto histórico, estima que no debe prestar oído a las sugerencias de los Congresos, con el fin de no alentar las divisiones lingüísticas.

«Francia—dice—, por unida que esté, no lo está nunca demasiado.»

«La enseñanza de los dialectos—termina diciendo el ministro—deberá considerarse como un lujo.»

Recomienda a los rectores que hagan valer y señalen los notables trabajos de los maestros, sobre temas de regionalismo.

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS 21.—Los periódicos estiman muy satisfactorio el acuerdo belgoamericano.

El «Petit Parisien» cree que este resultado facilitará, sin duda, las negociaciones francoamericanas.

«Francia y Bélgica—dice—se encuentran en situación análoga con los Estados Unidos.»

«L'Oeuvre» entiende que para la deuda francesa, como se ha hecho con Bélgica, debe establecerse una distinción entre las cantidades prestadas antes del armisticio y las prestadas después, y también considerar la capacidad de pago de Francia.

«Si los pagos de Francia, Inglaterra y a los Estados Unidos debieran hacerse en la misma proporción que Bélgica a los Estados Unidos, Francia tendría que pagar anualmente más de 4.500 millones de francos, o sea más del 12 por 100 de su presupuesto, lo que es en absoluto imposible.»

«Le Matin» no cree que Bélgica pueda pagar íntegramente su deuda, y que lo que América ha querido ha sido que cada cual reconozca su deuda y haga un esfuerzo para pagarla; después de arreglado el asunto, pueden venir todos los sentimentalismos, «como para Bélgica cabe esperar que los Estados Unidos tendrán en cuenta la capacidad de Francia, que no ha pretendido sorprender al mundo con pretensiones de hegemonía monetaria, sino solamente reclamar la primacía de haber salido en defensa de la justicia».

¿Español asesinado?

TOURS 21.—El español Antonio Gómez, hallado gravemente herido el 11 del corriente en la vía férrea de Sainte-Maure, ha fallecido, a consecuencia de sus heridas.

Se encontraron en su poder tres billetes de ferrocarril Hendaya-París, por lo que se supone que debía ir con dos compañeros, siendo extraño que éstos no avisaran a la Policía la desaparición de Gómez.

Se les busca activamente.

Incendio en unos almacenes.

BEAUVAIS 21.—Se ha producido un violento incendio en los almacenes de la Alimenticia.

El fuego hizo en breves minutos enormes progresos.

Hicieron explosión varios depósitos de esencia, y algunos de los empleados en el salvamento fueron heridos en la cara y en las manos.

Diez compañías de bomberos trabajaron infatigablemente para localizar el incendio.

Se han quemado enormes cantidades de mercancías.

Los daños se calculan en dos millones y medio de francos.

El viaje del príncipe de Asturias

Visitas al puerto del Musel y Avilés.

GIJÓN 21.—Salíó de ésta el príncipe de Asturias, dirigiéndose en automóvil al puerto del Musel, en donde visitó el transatlántico «Cristóbal Colón».

Después tomó el tren en Carreño y empuñó el viaje a Avilés, adonde llegó a las once y media.

Fuó recibido en la estación por representaciones oficiales, fuerzas vivas y numeroso público, que tributó a Su Alteza una entusiasta ovación.

La Banda municipal interpretó la Marcha Real al descender el príncipe del tren.

Don Alfonso visitó el nuevo Hospital de la Caridad y el Salón de Humoristas, y más tarde la Asociación de Caridad, donde presencié el reparto de comida a los niños.

El príncipe almorzó en el palacio de los marqueses de Ferreras.

Al regresar a Gijón visitó los pueblos de Candás y Luanco, donde fué aclamado.

Esta noche asiste Su Alteza a una verbena que se celebra en el pabellón del Club de Regatas.

La flota aérea rumana

BUCAREST 21.—Acaban de llegar a Constanza 50 aeroplanos fabricados en Holanda por cuenta del Gobierno rumano, que vienen a aumentar el número de aviones que tiene en servicio el Ejército de Rumania.

Se ahoga la víspera de heredar millón y medio

ZARAGOZA 21.—Miguel García Ladrón de Guevara recibió hace poco la noticia de que iba a heredar nada menos que millón y medio de pesetas.

La fecha en que tenía que posesionarse del millón y medio de pesetas era la de ayer, día 20, y anteayer Miguel reunió a todas sus amistades y les invitó a una merienda en los alrededores de la ciudad.

El día pasó entre risas y vino, y cuando ya iban a regresar a Zaragoza, en un momento en que quiso acercarse al canal de Aragón, perdió pie y cayó al fondo.

Por pronto que acudieron sus amigos a socorrerle, Miguel fué extraído cadáver.

Notas ferrolanas

EL FERROL 21.—Han comenzado los trabajos para la construcción de un transatlántico que tendrá 9.000 toneladas, 140 metros de eslora, 17 de manga y siete de puntal.

La colocación de la quilla se efectuará cuando se celebre la botadura del crucero «Almirante Cervera».

Ha comenzado la celebración de escuelas prácticas en la ría.

El regimiento de Artillería de costa número 2 efectuará ejercicios de día y de noche.

La política del Directorio

El general Jordana permaneció en su despacho de la Presidencia hasta cerca de las dos de la tarde, manifestando a los periodistas, por mediación del jefe de Informaciones, que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa, no habiendo recibido nuevos informes de Muro después de los facilitados esta madrugada.

JEREZ 21.—El marqués de Estella visitó las plantaciones de tabaco del señor Ortiz Aranda, quien le ponderó las ventajas que traería el libre cultivo de dicha planta.

El marqués contestó que desea llegar en varios años a la industrialización para que el tabaco sea fuente de riqueza nacional, y añadió que Mussolini le había hablado de la gran riqueza que el tabaco da a Italia.

Desde Londres

El expediente mediante el cual ha logrado el primer ministro evitar una huelga de mineros de carbón, que con toda probabilidad habría envuelto otra huelga de ferroviarios también, ha provocado crítica aguda de todos los partidos, excepto del laborista.

Los subsidios han sido sumamente raros en la historia de este país, y en todas partes se miran con profunda sospecha, puesto que es evidente que si una industria particular va a ser auxiliada en sus dificultades de esta manera, todas las demás van a estar pidiendo insistentemente una ayuda análoga.

Al mismo tiempo, si bien se critica mucho, ninguno de los críticos ha revelado hasta ahora cuál hubiera sido la norma adoptada por él ante el grave conflicto que amenazaba al país. El peligro de paralización completa de la industria del país y de la mayor parte del sistema de transportes era real e inminente. Era real e inminente, además, no por la simpatía, ya de los patronos, ya de los obreros, en una disputa industrial ordinaria, sino porque la industria carbonera, en su totalidad, había caído en días tan malos, que los patronos no podían pagar los jornales que los obreros tenían derecho a pedir. Puesto que no podían pagar, hubieran tenido que cerrar las minas.

Tal como están las cosas ahora, hay más de 400 minas cerradas y unos 100.000 mineros menos trabajando de los que había a primeros de año. La cuestión era y es la de si la industria carbonera puede reorganizarse de alguna manera, para que sea posible hacer que el carbón británico vuelva a ocupar el lugar que en algún tiempo tuvo en los mercados del mundo. El llegar a una conclusión sobre esto llevará tiempo. Se necesitarán investigaciones escrutadoras en todos los aspectos del problema del carbón. Seis meses no serán demasiado tiempo para dedicarse a tales investigaciones.

¿Qué es lo que va a suceder entre tanto? El dejar paralizados los trabajos sería fatal. Esperar que los patronos continúen pagando los jornales actuales, que constituyen una pérdida para ellos, sería tan poco razonable como esperar que los obreros consintieran la disminución, que les haría imposible vivir decentemente. Si, por lo tanto, han de continuar los trabajos en las minas, tiene que hallarse algún medio para mantener los jornales a su nivel actual.

Claramente se ve que no hay más que un medio de hacerlo, y el Gobierno, con harto disgusto, ha adoptado el único curso que permitía la continuación del trabajo. Es un experimento peligroso; pero él no hacer el experimento hubiera sido más peligroso todavía.

Hace una o dos semanas que se inauguró un nuevo ferrocarril, de unas cuantas millas de largo, en un distrito agrícola del Oeste de Inglaterra. Este acontecimiento no parece tener bastante importancia; pero ha llamado bastante atención, porque se ha dado cuenta de que es casi la única extensión de ferrocarriles emprendida en toda la Gran Bretaña desde la guerra. Bien es verdad que acá y allá se han tendido unas cuantas millas de líneas, y varios trayectos de vía que se cerraron durante los años de guerra están prestando servicio de nuevo.

Pero hoy día no se ve nada de aquellas extensiones anuales de líneas, que solían considerarse como cosa natural. Las razones de lo que a primera vista parece ser una prueba de paralización industrial son dos. En primer lugar, los ferrocarriles han necesitado estos cinco años, y aun más, para reponerse de los enormes atrasos de trabajos que la tensión del servicio de guerra les impuso, por lo que apenas han tenido tiempo de pensar en extensiones efectivas.

Pero mucho más importante aún es la tendencia, tanto del tráfico comercial como del de viajeros, a utilizar las carreteras. El transporte a motor está resultando ser un serio competidor de los ferrocarriles. En los distritos rurales, en particular, donde en el curso ordinario se hubieran tendido nuevas líneas para atender a las necesidades del agricultor, especialmente a las del vaquero, los camiones son más convenientes y más satisfactorios en todo, al par que requieren menor desembolso de capital.

La cuestión que, en efecto, surge es la de si realmente hemos llegado al límite, o casi al límite, de nuestra construcción de ferrocarriles y si, para el desarrollo del tráfico en el futuro, debemos poner la vista en las carreteras.

El veraneo de la familia real

SANTANDER 21.—Fondearon en el puerto los cazatorpederos italianos «Tigre» y «León».

Este último arbolaba la insignia de almirante.

Al pasar frente al Palacio de la Magdalena los buques hicieron una salva, mientras las tripulaciones, formadas sobre cubierta, daban vivas.

Tan pronto como los buques anclaron se trasladaron al «León» el embajador de Italia, señor Paulucci; el agregado militar, señor Marsengo, y el cónsul en Santander, don Víctor Díez.

Ya en el buque, cumplieron al almirante.

Más tarde, el embajador, acompañado del cónsul, marchó a Palacio con objeto de cumplimentar al Rey.

Hoy llegará el cazatorpedero «Panteón», que ha quedado en Burdeos efectuando la reparación de las calderas.

Los marinos italianos asistieron a la corrida que se celebró a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se celebró, a bordo del cazatorpedero español «Bustamante», el acto de entregar una placa al heroico marino montañés don Joaquín Bustamante.

Asistieron el general Zabala, en representación del Rey, y las autoridades.

El presidente de la Diputación y el comandante del buque pronunciaron patrióticos discursos.

La infanta doña Luisa de Orleans, en Granada.

GRANADA 21.—De Sierra Nevada ha regresado la infanta doña Luisa de Orleans, acompañada de su hijo, el príncipe don Carlos.

Hoy marcharán en automóvil a Sevilla.

Desde Roma

Grecia pide material de guerra a Italia.

ROMA 21.—Las relaciones entre Italia y el Gobierno Pangalos son ahora muy cordiales.

Grecia ha hecho un pedido de material de guerra a las fábricas italianas, lo que es considerado como un gran paso hacia la colaboración económica y política de los dos países.

SUCESOS

Robo en un tren.

Doña Manuela y doña Carmen Guillén Calderón de la Barca denunciaron que cuando viajaban en el correo ascendente de Extremadura les fueron robados de su departamento dos maletines con 460 pesetas y varias alhajas, cuyo valor no ha sido precisado por la denuncia.

Atropello de automóvil.

Miguel Martínez Moreno, de diez seis años, fué atropellado en el paseo del Prado por el automóvil 15.216, guiado por Angel Moya, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

En el muelle de la Parrilla fué cogido por un transbordador José Sigüenza Carena, de veinticuatro años, con domicilio en la calle de Noguera, 26.

Se le condujo al Gabinete médico de la estación de Atocha, donde se le apreciaron lesiones de tal gravedad en la pierna derecha, que hubo necesidad de amputársela.

Las carteristas.

En un garaje de la calle de Hermosilla entraron unos ladrones y se anodaron de una americana, propiedad de César Sabio San Martín.

La americana contenía en uno de los bolsillos una cartera con 75 pesetas.

—Emilio Sanz Velázquez viajaba en un tranvía por la calle de Atocha, cuando un distinguido carterista le robó la cartera con 75 pesetas.

—Otro robo de una cartera ocurrió en la calle de Alonso Cano, 25, donde los ladrones entraron por un balcón en el cuarto que ocupa el huésped Manuel Paniaguas Bayona, y se llevaron una americana propiedad de éste, en la que guardaba la cartera, que contenía 400 pesetas.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

Otra mejora en el servicio telefónico

El Gobierno mejicano ha otorgado a la Mexican Telephone and Telegraph Company el derecho de construir y explotar un servicio telefónico interurbano en el territorio de los Estados Unidos de Méjico y la ampliación de la actual concesión para el servicio en el distrito federal de dicho país.

Esta información se ha recibido ayer en Madrid por un cablegrama de la International Telephone and Telegraph Corporation, de Nueva York, en el cual se agrega que la citada Compañía ha hecho un arreglo para adquirir el control de la Mexican Telephone and Telegraph Company.

Esta noticia se recibe inmediatamente después de la que se refiere a que la International Telephone and Telegraph Corporation ha adquirido la International Western Electric Company, por lo cual la International Telephone and Telegraph Corporation es dueña de todos los negocios y fábricas que posea en varios países la Western Electric Company, el fabricante más importante en el mundo de aparatos y equipos telefónicos, y que se formará una entidad española que construirá una gran fábrica moderna en Madrid o en sus alrededores y también hará que tome un mayor incremento la que actualmente existe en Barcelona.

Dicho anuncio indica que las fábricas españolas, no solamente producirán todos los equipos y aparatos telefónicos necesarios para llevar a cabo el gran programa de construcción de la Compañía Telefónica Nacional de España, sino que también tendrá facilidad para exportar equipos y aparatos telefónicos a otros países, particularmente a la América española.

El servicio telefónico que hasta ahora ha existido en Méjico lo ha constituido un pequeño número de concesiones urbanas y algunas líneas de servicio interurbano, de corta distancia, por las cuales sólo se ha dado comunicación entre pueblos vecinos; pero nunca se ha tenido la pretensión de poseer un sistema general para el país o uniformidad en la manera de construcción y explotación.

La decisión del Gobierno mejicano otorgando una concesión para completar y perfeccionar el sistema telefónico actual, probablemente hará factible que en Méjico haya comunicación entre los centros de importancia, en los varios Estados de la nación.

Para el desarrollo de este servicio, la Mexican Telephone and Telegraph Company será una de las más importantes consumidoras de material telefónico.

A continuación transcribimos el cablegrama que, desde Nueva York, ha expedido sobre este asunto el coronel Behn, presidente de la International Telephone and Telegraph Corporation:

«La International Telephone and Telegraph Corporation anuncia que a la Mexican Telephone and Telegraph Company, con la cual la primera ha concertado la adquisición del control de sus propiedades, le han sido otorgadas dos nuevas concesiones para la explotación telefónica en Méjico.

Una de estas concesiones otorga el derecho de construir y explotar el servicio telefónico interurbano en el territorio de los Estados Unidos de Méjico, y la otra concesión es la ampliación de la que disfruta actualmente la Mexican Telephone and Telegraph Company del distrito federal; es decir, de la ciudad de Méjico y sus alrededores.

La Mexican Telephone and Telegraph Company viene funcionando en Méjico cerca de veinte años, y en la actualidad es dueña de las redes telefónicas en las siguientes ciudades: Méjico (ciudad) y sus alrededores, que componen el distrito federal; Querétaro, León, San Luis de Potosí, Saltillo, Monterrey y Victoria.

Los ingenieros de la Compañía ya tienen preparado programa para atender a la reconstrucción y ampliación de las varias instalaciones, y emprenderán muy pronto los trabajos incluidos en tal programa.

Se propone establecer el servicio telefónico desde la ciudad de Méjico y otras, incluyendo Tampico, Monterrey y San Luis de Potosí, a la frontera de los Estados Unidos.»

Los sucesos de China

El Poder de Cantón en manos de los Soviets.

CANTON 21.—Pronto la organización del Poder en Cantón quedará enteramente sovietizada.

El Consulado de los Soviets da muestras de una energía incansable, y protege a los revolucionarios chinos, que van bolchevizando todas las organizaciones municipales.

Las tropas de Cantón están encuadradas por elementos rusos rojos reciben sus municiones y armamentos de Vladivostok.

Los «rojos» dirigen también la escuadra local, que comprende tres cañoneros y unas 60 canoas automóviles armadas. Todas las embarcaciones están mandadas por capitanes rusos.

Caja de socorros de Hacienda

Debido a una feliz iniciativa de algunos funcionarios de la Dirección de la Deuda y Clases pasivas, se ha dado el primer paso para dar satisfacción a las justas aspiraciones de los empleados de Hacienda, atendiendo a alguna de las muchas necesidades que su situación económica y porvenir incierto reclamaban.

Ayunos de toda clase de protecciones extrañas, que obtienen otros Cuerpos y organismos, han buscado los funcionarios de Hacienda en su propia unión y en las ventajas indudables del cooperativismo los beneficios, no por modestos menos positivos, que podía reportarles una Caja de socorros.

Lanzada la idea, a ella se ha adherido con el mayor entusiasmo el personal de todas las provincias.

En la junta general celebrada por la Caja de Socorros de Funcionarios de Hacienda fueron nombrados por aclamación para ocupar los cargos: presidente, el ilustrísimo señor don Moisés Aguirre y Carbonel, director general interino de la Deuda y Clases pasivas; tesorero, don Carlos García Fanjul, jefe de Negociado de primera clase; cajero, don Félix Romero Sarachaga, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo pericial de Contabilidad, y secretario, don Angel Meléndez, auxiliar de primera clase.

En dicha junta hizo uso de la palabra el señor Aguilera para dar las gracias a todos los compañeros adheridos, tanto presentes como a los de las demás dependencias centrales y provinciales, haciendo presente el apoyo que había recibido del general encargado de Hacienda y del subsecretario, así como del ministerio de la Gobernación y Jefatura de Policía, proponiendo que el presidente expresara en nombre de todos su reconocimiento por dicho apoyo, lo que se acordó por unanimidad.

Terminó, por último, manifestando que deseaba que la Caja fuera el principio de lazo de unión de todos los funcionarios de Hacienda.

Se despeña un automóvil y resultan tres heridos graves

MALAGA 21.—Un automóvil de Gibraltar, que se dirigía a esta ciudad, se despeñó por un terraplén, en las inmediaciones de Marbella.

Resultaron heridos gravemente Gerónimo White y su esposa, Purificación Castrillo, y su hijo, llamado Enrique. El «auto» quedó destruido.

EL TIEMPO

Las temperaturas máximas observadas han sido: de 32 grados, en Murcia, Baeza y Mahón; 31, en Girona y Valencia, y 30, en Castellón, Córdoba, Huelva y Almería, y las mínimas, de nueve grados, en León, Zamora y Valladolid, 10 grados, en Palencia, Soria, Avila y Cuenca.

En Madrid, la máxima de ayer ha sido de 25,8 grados, y la mínima, de 13,3.

: CASA SOTOCA ::

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

B, ECHEGARAY, 8

Información de Marina

Cuerpo general.

Se concede gratificación por quinquenio de efectividad al capitán de fragata don Ramón Rodríguez Navarro, al de corbeta don Rafael Heras, al alférez de navío (E. R. A.) don Emilio Dace Carro.

Se concede al capitán de corbeta don Emilio P. de Pobil y Chicheri la medalla de Sufrimientos por la Patria, por considerarle comprendido en lo que determina el Real decreto de 22 de junio último y Real orden de 25 de julio próximo pasado.

Gratificaciones de efectividad.

Se conceden, por quinquenio de efectividad, al comandante de Infantería de Marina don Teodoro Solá Maestre y a los capellanes mayores de la Armada don Jesús Ferreiro y don Gregorio Sánchez Batres.

También se concede gratificación de quinquenio de efectividad al condestable primero don Ricardo Oriole y al segundo don José Maura.

Auxiliares de oficinas.

Para dar cumplimiento a la Real orden de 13 del corriente mes se dispone embarquen, respectivamente, en los cañoneros «Canalejas», «Cánovas del Castillo» y «Eduardo Dato» los escribientes de nueva organización del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina don José Roig López, don Rafael Enrique Cabañas y don Luis Couceiro Rodríguez.

Dispone desembarque del buque planero «Giralda» el escribiente de nueva organización del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas don José Sánchez Sepulcre, y pase destinado a las órdenes del capitán general del departamento de Cartagena, relevándole en dicho buque el del mismo empleo don Julio Luque Gómez. **Recompensas al personal de la Marina francesa.**

Se concede al personal de jefes, oficiales clases y Marinería de la Armada francesa, que a continuación se relacionan, la cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, de la clase que al frente de cada uno se indica:

Capitaines de Vaisseau: M. Eugene Charles Ollivier Ferlicot y Auguste André Chaigneau, de tercera clase; capitaines de fregate: M. Jean Ernest Oden'hal, Emmanuel Lucien Henri Ollivier, Alexandre Laurent Edmond, Francois Marie Brusq, de segunda clase; capitaines de corvette: Enri Pierre Latham y Joseph Alexandre Jean Théron, de segunda clase; lieutenant de Vaisseau, Marcel Jules Adam, Paul Marie Ernest Adrien Le Franc, Germain Paul Jardel y Louis Marie Lucien Pehore, de primera clase; commissaire principal, Francois Poti, de primera clase; médecin principal, Louis Georges Gabriel Huber, de primera clase ingénieur mécanicien principal, Maxime Louis Micheau, de primera clase; officier des equipages de segunda clase, Jean Marie Le Saout, de primera clase; maitres principal: Francois Le Hueron, «Condorcet», y Louis Marie Therene, «Voltaire»; premier maitres, Jean Kerloch, «Condorcet»; Louis Le Goff, ídem; Léopold Douard, ídem; Elie Veyrac, «Voltaire»; Jean Marie Lagadec, «Algerien»; Francois Le Mour, «Voltaire», e Ives Le Ber, ídem; maitres: Marcel Francois Lelias, ídem; Francis Hamon, «Condorcet»; Adolphe Le Gall, ídem; Emile Loubatie, «Voltaire»; Robert Carre, ídem, y Paul Salaun, ídem, de plata; second maitre: Pierre Marie Sevellec, ídem; Lucien Jean Caroff, «Algerien»; Paul Mathurin Foure, «Marocan»; Ives Kerne, «Condorcet»; Joseph Perhirin, ídem, y Pierre Richard, «Voltaire», de plata; quartier maitres, Louis Le Sauce, ídem; Jean Francois Marie Diren, ídem; Ange Cerlet, ídem; Henri Blondeau, ídem; Pierre Paugam, ídem; Vicent Corre, ídem, y Marc Le Barre, ídem, de plata; maitre, Joseph Guennoc, «Condorcet», de plata.

Rogad a Dios en caridad por el alma del

Sr. D. Tomás de Osma y Vázquez

Del Comercio de esta corte

que falleció el día 16 de agosto de 1925

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Consuelo Vaca Javier; hijos, don Luis, don Tomás, doña Ana María, don Manuel y don Julián; hermanos, doña Juana, doña Socorro, don Francisco, doña Carmen, doña Julia, doña Cecilia, don Isidro y doña Mercedes; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a usted se sirva encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

El funeral que se celebrará el lunes 24 del corriente, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, será aplicado por el eterno descanso de su alma.





Llegada del mariscal a Algeciras.

ALGECIRAS 22.—Ayer, a las once de la mañana, fondó el «Marechal Lyautey», a cuyo bordo venía el mariscal Petain.

Tan pronto como el buque quedó anclado pasó a saludar al ilustre viajero el general Primo de Rivera, y momentos más tarde desembarcaron juntos los dos generales y se dirigieron al Hotel Cristina, donde estuvieron reunidos hasta poco después de mediodía.

El ayudante del presidente del Directorio, don Fidel de la Cuerda, fué el encargado de dar cuenta a los periodistas de lo ocurrido en la reunión.

Dicho señor manifestó que la entrevista se había limitado a un cambio de impresiones acerca del estado general de Marruecos por parte de los dos generales.

Terminada la reunión, el mariscal Petain, con el marqués de Estella y el jefe del Estado Mayor de aquí, M. Georger, salieron juntos y dieron un paseo en automóvil por la carretera de Tarifa.

A la una y media se celebró en el Hotel Cristina el almuerzo, al que asistieron los dos generales y el jefe de Estado Mayor citado y el almirante español, el gobernador y el alcalde.

La entrevista de Algeciras.

ALGECIRAS 22.—Se ha celebrado la anunciada conferencia entre el presidente y el mariscal Petain, a que se atribuye importancia decisiva en la marcha del problema de Marruecos.

Ha sido más bien breve, poco más de una hora, y a la salida se ha facilitado de ella una nota, en la que se dice que sería pueril e informal pretender dar carácter de encuentro casual al que ha tenido lugar en Algeciras entre el mariscal Petain y el general Primo de Rivera.

Por el contrario, la verdad es que ambos jefes de ejército habían preparado esta entrevista, conocida y autorizada por los respectivos Gobiernos, como medio de cambiar impresiones y tomar acuerdos concretos relativos a la obra común a llevar a cabo en Marruecos, puesto que las líneas generales eran ya conocidas y obtuvieron la aprobación en la Conferencia de Madrid.

Colocándose siempre el pueblo español por encima de toda pasión y toda miseria, ve actualmente con gusto y confianza la marcha que a este problema de Marruecos viene imprimiendo el Directorio, y además siente halagado su propio nacional al ver cómo son objeto de consideraciones mundiales el Gobierno, la Marina y el Ejército de España.

El problema a la vista es arduo, pero inevitable de abordar, salvo el caso de practicar respecto a él la invertebrada política de dejarlo vivo y aun agravado a la resolución de los sucesores.

Los generales Petain y Primo de Rivera y el jefe del Estado Mayor del mariscal pasaron después algún tiempo, seguidamente se dirigieron al acorazado «Jaime» para visitar el buque.

La tripulación, formada sobre cubierta, rindió al mariscal y al presidente el Directorio los honores de ordenanza.

Los generales revistaron las fuerzas de marinería y recorrieron el buque, mostrándose el mariscal Petain muy satisfecho de las condiciones del acorazado y disciplina de la dotación.

Manifestaciones del mariscal.

Terminada la Conferencia, el general Petain y el presidente del Directorio dieron un paseo por la playa y regresaron al hotel, donde almorzaron.

Con ellos se sentaron a la mesa el almirante de la escuadra, Yofit; el jefe de Estado Mayor de la escuadra, don Joaquín Montegudo; y el alcalde de Algeciras y el general gobernador de la plaza.

Después el presidente presentó a Petain a los periodistas de Madrid y locales, que aguardaban para hacer información.

El general Petain les dijo que, como en otras ocasiones, estaba encantado de su estancia en España y del resultado de la conferencia, pues estaba seguro de que el problema de Marruecos sería resuelto satisfactoriamente con la colaboración de ambas naciones.

Dice el presidente...

ALGECIRAS 22.—Recibió el presidente del Directorio a los periodistas, a los que manifestó que en la conferencia celebrada esta mañana con el mariscal Petain se ratificaron todos los extremos del convenio francoespañol relativo a la campaña de Marruecos.

«Hemos concretado — agregó — los acuerdos para comenzar la campaña que debió iniciarse hace un mes y que ahora comenzará pronto, aunque no tanto como se supone.

Llevaremos adelante la campaña hasta abatir por completo a Abd-el-Krim. La colaboración, no solamente se refiere a cada una de las zonas, sino a lo que constituye el conjunto del problema en Marruecos que a la dos naciones interesa.

Manifestó que el mariscal Petain ha emprendido hoy su viaje a Rabat.

El comandante de la plaza de Alhucemas, gravísimamente herido.

Ayer tarde, a última hora, al llegar a la Presidencia el general Gómez Jordana, confirmó que se había celebrado en Algeciras la anunciada conferencia de los generales Petain y Primo de Rivera.

Después, aludiendo a la agresión del Peñón de Alhucemas, dijo que el fuego había cesado en la noche del jueves, a las nueve, reanudándose a primera hora de la madrugada hasta las ocho de la mañana.

Se desconocía todavía el número exacto de bajas; pero había que lamentar entre éstas la del comandante de la plaza, el coronel Monasterio, herido de extrema gravedad.

Las impresiones que del estado de este jefe se tenían hasta aquella hora — que hablaba el general eran pesimistas. Añadió que el cañonero «Canalejas» había evacuado los heridos de la plaza.

Parte oficial de la zona española.
Añoche fué facilitado el siguiente parte: «Sin novedad en la zona del Protectorado.»

Noticias de Melilla.

MELILLA 22.—Se sabe que se ha formado unos pequeños grupos en la cabila de Beni-Suasen, los cuales marcharon a Tazza, con objeto de reforzar las jarcas auxiliares.

Después de revistar las oficinas de interventores, ha regresado el coronel Goded.

Sin novedad se efectuó el relevo de las posiciones del sector de Midar, guardadas por el batallón de la Constitución.

Heridos en acto de servicio, ingresaron en los hospitales los soldados Joaquín Llamas, de Cazadores número 16; Juan Rodríguez Carmona, del mismo batallón.

Por el vuelco de una camioneta que les conducía a Melilla, resultaron heridos menos graves el capitán del Tercio don Demetrio Fontán y el soldado José Colón.

Viaje de un jefe moro.—El Código tangerino.

TANGER 22.—Ha llegado a ésta el prestigioso bajá de Marrakech Sidi Thami-el-Ghani, que permanecerá aquí varios días y luego proseguirá su viaje a Francia.

Se comenta este viaje precisamente cuando las circunstancias actuales hacen más necesaria la presencia en Marrakech, de tan valioso jefe indígena.

Ha llegado el diplomático don Juan Antonio Sangroniz, que viene comisionado para estudiar el Código tangerino y recabar después la aceptación oficial de la versión al español, para que ésta tenga más eficacia.

Las últimas noticias del frente francés.

FEZ 22.—Los últimos informes llegados del frente confirman la victoria lograda por los franceses en el territorio de los «tzoul».

Una brigada mixta que operaba por la parte del Oeste, llegó con rapidez a las pendientes oeste y sur del Yebel Juelb.

En el centro, una columna que iba con dirección Este llegó al valle del Ued el Ahmar.

Una columna que operaba por la parte Este ocupó el manantial de donde sale el Ued el Ahmar y las vertientes sur del macizo de Tamdert.

Todas las columnas llegaron al atardecer a una línea general formada por Msita, Tamdert y Beher, cercando por completo el macizo de los «tzoul», varias de cuyas tribus fueron capturadas con sus rebaños e hicieron sujeción.

Las fuerzas francesas, prosiguiendo en su avance, llegaron al valle del Alto Leben, valle que constituye toda una línea de puestos avanzados que los rifebos habían establecido antes de la agresión.

La aviación ha desempeñado un papel importante, realizando cuarenta bombardeos y contribuyendo a sembrar el terror entre los «tzoul» y los «branes».

En el sector del Centro se acentúa la calma, y los franceses han podido realizar patrullas sin dificultad alguna entre Dar el Ayeb y Ued Arbaa.

En el frente Oeste los disidentes retroceden.

En la región de Uazan un grupo ligero hizo servicio de patrulla hacia Ain Bah Hasen, ocho kilómetros al oeste de Issual, sin tropezar con dificultades.

En el sector del Centro, la carretera de Taza a Taunat, por la cual era imposible transitar las semanas últimas sin el auxilio de un grupo móvil, se considera ahora como segura.

Al noroeste de Taunat, la artillería ha hecho varios disparos, con objeto de dispersar grupos enemigos.

Al Este, tropas mandadas por el general Boichut se han instalado en las posiciones conquistadas, y han procedido a organizar el país ocupado, escalonándose en profundi-

dad y reajustando el sistema de puestos de toda la región.

Se ha llevado a cabo un reconocimiento hacia el Hadar Ulchar y hacia el antiguo puesto del Alto Leben.

Entre los branes parece que reina bastante división de opiniones, no sabiéndose a punto fijo la actitud definitiva que adopten.

Parece igualmente que las tribus del norte de Yebel Amesseh, y especialmente al norte de Bah el Morudj, se encuentran dispuestas a someterse en el momento en que lleguen a sus territorios las fuerzas francesas.

Accidente de aviación.

FEZ 22.—Un avión militar francés ha caído en la región del Alto Leben.

Se ignora la suerte que hayan corrido sus tripulantes.

Informaciones por vía española.—Lyautey, en Uazan.

LARACHE 22.—El mariscal Lyautey, acompañado de su Cuartel general, visitó el frente y la población de Uazan.

Antes de la llegada a dicha población, visitó el aeródromo de Beni-Malek, donde le esperaban los generales Naulin, Gourtau y Hergaut; este último, comandante militar de Uazan.

El mariscal celebró con Naulin una detenida conferencia, visitando después la población de Uazan, cuyas calles se encontraban engalanadas con banderas francesas.

El mariscal fué obsequiado con un almuerzo en la residencia del comandante militar.

Antes de emprender la marcha a Arbaaa se invitó a la población a que acudiese a despedir al mariscal.

En la estación, el mariscal Lyautey pronunció una alocución, haciendo resaltar los días de angustia que habían pasado.

«El día más grave fué — dijo el mariscal — cuando visité la población acompañada de Painlevé; en aquel momento eran las fuerzas escasas, lo mismo en Taza que en Uazan, y por eso se ordenó la evacuación de mujeres y niños. Ahora — terminó diciendo — todo ha pasado.»

Numerosos elementos de la colonia indígena acudieron a saludar al mariscal, figurando entre ellos el bajá de Uazan y los prestigiosos Choffos, de dicha población.

El mariscal Lyautey condecoró al personal que tomó parte en la construcción de la línea férrea Kenitra-Uazan, inaugurada recientemente.

Durante la ceremonia, la escuadrilla de aviación evolucionó, dirigiéndose al frente, para bombardear las concentraciones enemigas señaladas.

El mariscal visitó el hospital de Uazan, donde prestan sus servicios tres enfermeras de la Cruz Roja Francesa.

Su primera visita fué a la tumba del capitán Lasseulle, que acaba de sucumbir a consecuencia de las heridas recibidas.

Después visitó distintas salas del hospital, saludando al teniente Santini, gravemente herido, condecorándole con la cruz de Caballero de la Legión de Honor, emprendiendo la marcha seguidamente hacia Arbaaa.

Durante el trayecto, una columna, que regresaba del frente, formó al borde de la carretera, haciendo los honores reglamentarios.

A su paso por la Granja Agrícola de los hermanos Bilmofen fué invitado el mariscal a visitarla, pues durante los últimos sucesos fué saqueada por los rebeldes. Se sirvió en honor del mariscal Lyautey un «lunch».

A las tres de la tarde llegó el mariscal Lyautey a la posición de Arbaaa, para imponer las condecoraciones que ya dimos cuenta; terminado el acto, regresó a Rabat.

Temores de los rebeldes.—Sumisión.— Llegada de generales.

LARACHE 22.—Noticias oficiales del frente dicen que en el sector oeste, y como existe el temor por parte de los rebeldes del avance de las tropas españolas, la importante cabila de Abl Serif, de Beni-Sicar, vuelve a toda prisa a ocupar los poblados.

En el sector centro, una importante operación en Ulet Benguina hizo que sus moradores hicieran acto de sumisión, entregando setenta y cuatro fusiles.

En el sector Este, a consecuencia de las operaciones llevadas a cabo los días 17 y 18, la cabila de Ulat Sabai pidió el amán, henes el campamento de Yebel Alfa.

Cien familias de la cabila de Ulat Serif aceptando las condiciones, y dejaron en rese presentar a las autoridades para hacer acto de sumisión.

En el sector de Taza sigue desarrollándose importante operación, continuando el avance en toda la línea de la columna a las órdenes del general Boichut, pasando al límite Norte, hasta el territorio de Tsul.

Durante la mañana, la columna que maniobra por dicha región estableció contacto con un grupo central de fuerzas, causando la derrota general del enemigo, absolutamente desconcertado, ante la rapidez del avance, por los efectivos puestos en movimiento.

De Casablanca llegó el vapor «Anfa», desembarcando el general de división Mauril, inspector de Artillería, y el general de brigada Durand, del arma de Caballería.

En dicho barco llegaron nuevos refuerzos, varios escuadrones de Caballería y material de guerra.

Muy pocas bajas.

PARIS 22.—Telegrafían de Fez al «Matin» que las operaciones efectuadas en el territorio de los «tzoul» no han costado más bajas que dos muertos y veinte heridos.

La Bolsa

DE MADRID	Día 21
4 por 100 Interior.	
Serie F.....	70,65
Serie E.....	70,65
Serie D.....	70,75
Serie C.....	70,80
Serie B.....	70,80
Serie A.....	70,85
Serie G y H.....	70,75
Fin de mes.....	00,00
4 por 100 Exterior.	
Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	85,00
Serie C.....	85,00
Serie B.....	85,00
Serie A.....	85,00
Serie G y H.....	00,00
4 por 100 Amortizable.	
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	00,00
Diferentes.....	00,00
5 por 100 Amortizable 1920.	
Serie F.....	95,10
Serie E.....	95,10
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	95,30
Serie A.....	95,30
5 por 100 Amortizable 1917.	
Serie F.....	00,00
Serie E.....	95,25
Serie D.....	00,00
Serie C.....	95,25
Serie B.....	95,25
Serie A.....	95,25
Tesoros.....	102,80
Marruecos.....	00,00
Cédulas Hipotecarias.	
4 por 100.....	00,00
5 por 100.....	101,00
6 por 100.....	108,20
Ayuntamiento de Madrid.	
Empréstito 1868, 3 por 100.....	90,00
E. Interior 5 por 100.....	00,00
Ensanche 4,5 por 100.....	96,25
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1923.....	98,00
Acciones.	
Banco de España.....	582,00
Banco Hipotecario.....	380,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00
Banco Español de Crédito.....	000,00
Banco Español Río de la Plata.....	53,00
Banco Central.....	000,00
Tabacos.....	000,00
Explosivos.....	430,00
Azucareras preferentes.....	000,00
Azucareras ordinarias.....	00,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	361,50
Norte de España.....	404,50
Metro.....	133,00
Tranvías.....	77,50
Moneda extranjera.	
Francos.....	32,65
Libras esterlinas.....	33,72
Francos suizos.....	134,70
Liras.....	25,25
Dólares.....	6,93
Francos belgas.....	31,75
Pesos argentinos.....	2,50
Florines.....	2,80
Escudos portugueses.....	0,3400

BOLSA DE BARCELONA	
Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortes 404,25; Alicante, 359,50; Andaluces, 0,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00 Libras, 00,00; Dólares, 6,935	

Las acciones ferroviarias vuelven a cotizarse en alza, subiendo el Norte tres enteros y medio y el Alicante uno y medio. También mejoran los Tranvías, los Explosivos, el Banco de España y el Río de la Plata. El Interior 4 por 100, al contado, sube cinco céntimos, en las dos primeras series, cerrando a 70,65.

El alcalde recibió ayer mañana la visita del senador cubano señor Fernández Hermo y del encargado de Negocios de Cuba en España, señor Pichardo, los que han dado gracias al alcalde por haber puesto a uno de los paseos del Parque de Madrid el nombre de Avenida de Cuba.

HIJO DE Villasante y Compañía
OPTICOS
Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

NOTICIERO TEATRAL
Las cosas de la escena

Jardines del Buen Retiro.
La reposición de la revista de modas «Princesas de amor», de los aplaudidos autores Alvaro Retana y Amalio Fernández, obtuvo anoche un ruidoso éxito. Se estrenaron diez números, y todos fueron repetidos en medio de grandes aplausos.

Realmente, la obra resulta casi totalmente nueva, y como en su interpretación intervienen bellísimas artistas que dan a sus papeles notable relieve, es seguro que durante muchas noches llevará a los Jardines a todo Madrid nocharniego.

La copa Pavón.
La Empresa propietaria del teatro Pavón, en unión de la Empresa artística, y en su deseo de fomentar el arte de las variedades, ha creado un premio anual, consistente en una artística copa de plata, que cada año será otorgado al artista que a juicio de un Jurado competente reúna más méritos en su actuación.

La copa será otorgada en público concurso y será adjudicada a la figura que más se destaque dentro del arte de las variedades, incluso a autores y músicos de canciones y bailes.

El propósito de la Empresa Pavón es digno del mayor elogio, y es de esperar que todos los artistas se feliciten por esta iniciativa, que tanto viene a favorecer al género frívolo, aspirando todos a obtener la copa Pavón, que será un galardón más que añadir a su carrera artística.

Información de Guerra

Guardia Civil.—Gratificaciones de efectividad.

Se les ha concedido a los señores siguientes:
Teniente coronel don José Sánchez de Castilla Fernández.
Comandante don Ramón Fernández Costas.

Capitanes: don Manuel Fernández Valdés, don Antonio Borges Fe, don Carlos Aparicio Gutiérrez, don Eusebio Ruiz Guerra, don Romualdo Almoguera Martínez, don José Romero Fialo, don Lorenzo Uccelay Figueras, don Pedro Simarro Roig, don Román Morales Martínez, don Arturo Ruiz Sotomayor, don Guillermo Hoefeld Ursueguia, don Francisco Monterde Hernández, don Manuel Rodríguez Molina, don Luis de Andrés Marín, don Modesto de Lara Molina, don Pedro Capitán Benítez, don Darío Rodríguez de Diego, don Matías Guíjarro Blanco, don Rafael Díaz Gómez, don Enrique Reula Gómez, don Juan Sánchez Sánchez.

Carabineros.—Orden de San Hermenegildo.

Sánchez Gonzalo y don Buenaventura Salazar Rodríguez.
Se ha concedido la placa al capitán don Pedro Estradera Zapater, y la cruz, a los tenientes don Nicolás Penaba, don Aurelio Parrondo, don Francisco Angel, don José

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Redondo-León.
A las seis y cuarenta y cinco (butaca, 2,50): Rositas de olor.—A las diez y media (butaca, 2,50): Su desconsolada esposa.

MARTIN.—A las seis y media. La feria de las mujeres y El regalo de boda.—A las diez y media, La feria de las mujeres y El apuro de Pura.

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, Chateau Margaux, El carro del sol.—A las diez y media, Catalina.

PARDINAS.—A las siete y media (sección sencilla): La cara del ministro.—A las diez y media (sección sencilla): La taza de te. A las once y cuarenta y cinco (sección sencilla): La alcañana.—Butacas, una peseta; entrada general, 20 céntimos.

EL CISNE.—A las seis y media y diez y media (dobles): Costa brava.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—A las diez y cuarto de la noche: Noticiero Fox, Tomasin quiere casarse, El caballo de carreras (Douglas Mac Lean), Eugeni Grandet (Rodolfo Valentino).

CINEMA ARGUELLES.—Gran ventilación.—A las seis y a las diez y cuarto, Novedades internacionales, (éxito inmenso): La sin ventura (novela del Caballero Audaz), (éxito de risa): Patriota, aviadora (Dorothy Gish).—El lunes, Tom Mix en Domando corazones.

GALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTOGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BOBIA Y NIÑOS — MAGNIFICAS
— — — AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

PAS FUNEBRES

A. ... 15
P. ... A
4 ART. ... 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10 - TELÉFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Especialidades farmacéuticas recomendadas



EN TODAS LAS POBLACIONES DE LA REPUBLICA EL USO DEL **LITON del POLO** POR SU EFICACIA EN LOS CASOS DE NEURALGIA, MIGRAÑA, DOLOR DE CABEZA, DOLOR DE DIENTES, DOLOR DE OJOS, DOLOR DE OÍDOS, DOLOR DE GARGANTA, DOLOR DE TORSION, DOLOR DE ESPALDA, DOLOR DE CODO, DOLOR DE CAYADO, DOLOR DE CINTURA, DOLOR DE CODOCOSTALES, DOLOR DE CODOCOSTALES, DOLOR DE CODOCOSTALES.



BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ÁLCALÁ, 88, MADRID

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Santalino y Sales elaboradas) para la curación de la **Mononucleosis**, **nefritis**, **enteritis** de la vejez y de todas las **legumbres** **gastrointestinales** sin necesidad de **inyecciones**.

Se venden a 4 pesetas (mas 0,30 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

COMO HIZO SU FORTUNA UN HIPNOTISTA

Secretos por medio de los cuales el Dr. X. La Motte Sage, el gran hipnotista de la época, produjo una gran sensación.

CREE QUE EL HIPNOTISMO ES DE BENEFICIO GENERAL. HA DADO 60.000 PESETAS PARA LA DISTRIBUCION GRATIS DE UN LIBRO CON HERMOSAS LAMINAS, QUE CONTIENE SU OPINION Y GUÍA PARA ADQUIRIR ESTE MISTERIOSO PODER Y USARLO EN LOS NEGOCIOS, EN LA SOCIEDAD Y EN LA CASA.

Mientras dure la edición especial de este notable libro, se enviará gratis un ejemplar a cualquiera que tenga interés en el asunto.

El Dr. La Motte Sage, hizo una fortuna con el hipnotismo. Probablemente sabe más que nadie acerca de él. Su método difiere radicalmente de todos los que se han presentado. Con su nuevo sistema se hipnotiza a cualquiera instantáneamente. Le dice cómo se ejerce esta poderosa y silenciosa influencia, sin hacer ningún gesto ni decir una palabra. Da el único método práctico y real para el desarrollo del poder del Magnetismo personal, que aun no se ha publicado. Durante los muchos años que el público conoce al Dr. Sage, éste se ha dedicado al estudio del efecto que el hipnotismo produce sobre la mente humana. Ha llegado a convencerse que esta misteriosa potencia puede ser útil y ventajosa a las mujeres y hombres sensibles que desean mejorar su condición en la vida y en beneficio de la humanidad, al retirarse a la vida privada, fundó un Instituto donde se podía enseñar el Magnetismo personal, el Hipnotismo, Curación magnética, etc., siguiendo la rutina indicada por él. El resultado es que el Instituto es el mayor del mundo. Miles de estudiantes, en todas partes del mundo, son testigos de su maravillosa potencia, y de los beneficios prácticos del método del Dr. Sage. El Dr. Sage ha escrito últimamente un libro titulado "Fuerza de la Inducción Personal," en el que se explica en lenguaje fácil cómo se adquiere el poder hipnótico y sus usos. Entre las cosas interesantes que contiene, está la manera de desarrollar el poder hipnótico, de utilizar los genes a la que se atribuyen de todo el tipo de enfermedades crónicas, cuando las medicinas y todo lo demás han fallado, cómo se implanta un mandato en la mente de un individuo, que los efectos de un mandato se detallan durante un mes o un año, cómo cuando éste o no esté presente el hipnotismo, cómo se hipnotiza de lejos, su valor en los negocios, ensayo de métodos y maravillosos para evitar que otros ejerzan influjo sobre usted, traza del poder hipnótico, cómo hacer que la herencia, del uso del hipnotismo en el desarrollo de las facultades mentales, del estado del alma, de servir o hacer desaparecer los dolores de cabeza, etc.

El Instituto fundado por el Dr. Sage se propone distribuir gratis, por valor de 50.000 pesetas, el referido libro gratis que se lava a la edición especial. Cualquiera que este realmente interesado puede obtener un ejemplar. Este libro está ilustrado con hermosos grabados de medio tono. Le dice cómo se ha usado el maravilloso poder del hipnotismo para envolver a las gentes en secreto y misterioso hechizo, sin que lo sepan, y como durante meses y años, han estado obedeciendo a la voluntad de otros. Le dice el secreto de lo que el senador Chancery M. Depew denomina el microbio del dinero. No crea usted que porque no tiene usted una fina educación y trabaja con poco sueldo, que no podrá usted mejorar su condición; ni tampoco crea que porque ahora vive usted con pobreza y sencillez, que no puede aumentarse. El ilustrado doctor Sage ha sido y sus doctrinas se han practicado por los hombres más acaudalados. Entre quienes el valor de la influencia personal y del poder hipnótico. Si usted está interesado, escriba hoy mismo al **SAGE INSTITUTE**, Dept. **S**, **9 rue de Valenciennes, París, Francia**, incluyéndole, al lo desea, algunos sellos de correo de un franco para probar en los casos de reportes de extracción, y recibirá usted el libro del Dr. Sage a vuelta de correo. Esta es una oportunidad que rara vez se presenta. De aprender los usos y las posibilidades de la potencia más silenciosa, maravillosa y misteriosa que el hombre ha llegado a conocer.

Señoras

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA — Puerta de Moros, 5
Farmacia
MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?
Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central
Farmacia de la Viuda de Zambrana
Puerta de Moros, 5. — MADRID
TELÉFONO 4-5-1

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical
que cura radicalmente:
Sífilis
Artritis
Reuma
Gota
Afecciones de los huesos
Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.